

# “岗课赛证”综合育人典型案例

潘磊

(襄阳职业技术学院)

**摘要：**“岗课赛证”综合育人，即通过融“岗”“赛”“证”要素于“课”，增强育训融通课程目标、内容等的兼容性。高职院校需进一步更新课程理念，厘清“岗课赛证”综合育人的基本内涵。以汽车制造与试验技术专业为例，推进“岗课赛证”综合育人，须全面把握、系统实施，通过加强宣传教育，确保政策措施深入人心；关注学生差异，增强融通课程的适应性；优化课程供给，促进融通课程资源整合；深化产教融合，创新融通课程实施模式；完善工作机制，健全融通课程保障体系。

**关键词：**“岗课赛证”；深化产教融合；促进融通

## 一、实施背景

全国职业教育大会明确指出，推动“岗课赛证融通”综合育人，提高教育质量。面对新时期国家对职业教育的新理念和新要求，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。

“岗课赛证”综合育人重在新时代工匠精神与高职学生职业素养的融通，是破解人才培养中长期存在的“重专业、轻能力，重技能、轻素质，重教书，轻育人”等问题的关键。

## 二、主要目标

对于“岗课赛证融通”，“岗”是课程学习的标准和方向，课程设置内容要瞄准岗位需求，对接职业标准和工作过程，吸收行业发展的新知识、新技术、新工艺、新方法；“课”是教学改革的核心和基础，要推动“课堂革命”，适应生源多样化特点，完善以学习者为中心的专业和课程教学评价体系；“赛”是课程教学的高端示范和标杆，要通过建立健全国家、省、校三级师生比赛机制，提升课程教学水平；“证”是课程学习的评价和行业检验，要通过开发、融通多类职业技能鉴定证书、资格证书和等级证书，将职业活动和个人职业生涯发展所需要的综合能力融入证书，拓展学生就业创业本领。

汽车制造与试验技术专业以“岗课赛证融通”四位一体的育人理念，形成“岗课”相衔接、“证赛”搭建“岗课”桥梁相融通的高素质技术技能人才培养模式。“岗”是课程学习标准，以企业具体岗位需求为目标；“课”是课程体系，以对接职业标准和工程过程的岗位核心职业能力培养；“赛”是职业院校技能大赛，以赛促练、以赛促学提升课程教学水平；“证”是职业技能等级证书，以职业技能等级证书评价课程学习，使学生通过课程学习具备企业岗位需求的职业能力，同时为高素质“双师型”教师的技能水平和专业教学能力的提升，提供了平台和途径。

## 三、工作过程

依托襄阳全国汽车重要生产基地、产教融合型企业等建

立校企合作聘请行业企业高技能人才共建校企教师发展中心，共同制订专业人才培养方案和课程标准，共同开发以企业真实工作任务为载体，融合企业认证内容，以实际案例为对象的课程，建立“岗课赛证融通”高技能人才培养的校企合作协同育人。

通过对汽车生产实践的调研，汽车制造与试验技术专业除了派学生到东风汽车股份有限公司、东风轻型商用车股份有限公司等企业进行生产实践外，专业还依据神龙汽车实际生产线建立了虚拟仿真系统，让学生更好的在课程学习过程中进行实践训练。

在课程建设方面，汽车制造与试验技术专业建立了省级在线资源库，《汽车冲压技术》、《汽车生产物流管理》等课程正在建设国家在线资源开放课程，同时多门专业课程正建设校级在线资源开放课程，通过将生产实训、课程资源的网络化使学生能够更加便捷的进行学习，通过网络化能够将课程资源与生产实践进行融合。

在学习过程中鼓励学生参加中国大学生方程式汽车大赛、中国大学生巴哈大赛、全国大学生机械创新大赛等竞赛在比赛中磨砺自己，并且这些竞赛可以相关实践类课程及专业类课程实现学分互换，进而实现赛课融通的目标。

## 四、主要成果

### 一、融入信息化

基于信息技术推进课堂革命，深化“线上线下”混合式课程改革。适应“互联网+职业教育”新要求，推动大数据、人工智能、虚拟现实和微课堂等现代信息技术在教育教学中的广泛应用，全方位将知识情景与真实工作任务相结合，让学习者在与未来职业密切相关或相似的场景中交流、体验，刺激“真实学习行为”的发生，扎实推进“岗课赛证”的深度融合，增强学生的就业创业和发展潜能。

二、坚持“以赛促学”，构建“课岗证赛”融通人才培养体系

“以赛促学”环节，将技能竞赛及其结果评估纳入课程体系，将“参与技能竞赛”作为专业学生的一项重要学习任务，将竞赛成绩作为评价学生学习成果的重要指标，以此实现“以赛促学”，进一步构建完善的“课岗证赛”融通人才培养体系。

### 五、体会与思考

#### (1)、需要进一步建立完善的制度保障

成立专门的组织机构，建立课证融合的各项制度、课赛融通的规范流程是“课岗对接，课证融合，课赛融通”课程教学模式改革实施的有力保障。建立“课程—证书”认证运行标准与管理制， “课程—竞赛”融通的管理制度和流程，完善各项教师教学工作规范、教学管理工作规范、实践教学质量标准、学生顶岗实习管理办法等多项规章制度建设，让教学督导、教学管理者、任课教师、学生明确什么是“课岗对接，课证融合，课赛融通”，怎样实行“课证融合”、“课赛融通”才能更有效地实施该课程教学模式改革。

#### (2) 要着力赛课融通，引领教学改革。

一是要以赛促学，开发赛项相应的教材和课件，以带动相关专业建设。将技能竞赛成果转化为教学资源，通过竞赛心得整理、竞赛规范整理、理论知识整理、竞赛成果整理、

微课视频录制等，将竞赛内容和心得体会融合到学案和课题项目设计中，将部分学生受训成果转化为大众化的教学资源。二是要以赛促教，培养教师看清企业对学生职业素养和技能的新要求，了解专业发展的前沿动态，促进自我提升。引领“以项目为载体、工作任务为引领、行动导向”的教学改革理念，形成“做中学、做中教、教学做一体化”的共识。

#### (3) 加强师资队伍建设

教师在人才培养过程中起主导地位，师资队伍的建设是实施专业课程教学改革模式的关键因素。通过“内部培养、外部引进”的方式，增加总量，改善结构，提高素质。鼓励教师下企业调研、锻炼，鼓励教师进修学习，引进企业能人，积极聘校外指导教师，努力建立一支具有师德高尚、数量充足、结构合理、素质优良、技艺精湛、能够适应高等职业教育改革发展需要的教师队伍。

#### 参考文献:

曾天山.“岗课赛证融通”培养高技能人才的实践探索[J].中国职业技术教育, 2021(08)